

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年3月8日 星期三 农历二月十七 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7953 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 3月8日：人代会审议全国人大常委会工作报告等 人大常委会举行小组会议

新华社北京3月7日电 十四届全国人大一次会议各代表团8日全天举行代表小组会议。上午审议全国人大常委会工作报告；下午审议关于修改立法法的决定草案、国务院机构改革方案、第十四届全国人大一次会议选举和决定任命的办法草案，推选监票人。

全国政协十四届一次会议8日全天举行小组会议。上午审议政协章程修正案草案，讨论国务院机构改革方案；下午讨论两高工作报告。下午4时，举行主席团常务主席会议第一次会议。下午5时，举行主席团第二次会议。

## 十四届全国人大一次会议举行第二次全体会议

习近平李强赵乐际王沪宁韩正蔡奇丁薛祥李希等在主席台就座  
栗战书作全国人大常委会工作报告  
听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告  
听取关于国务院机构改革方案的说明

新华社北京3月7日电 十四届全国人大一次会议7日下午在北京人民大会堂举行第二次全体会议，听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告，听取关于国务院机构改革方案的说明。

习近平、李强、赵乐际、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希等出席会议。

会议应出席代表2977人，出席2943人，缺席34人，出席人数符合法定人数。

大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持会议。

受十三届全国人大常委会委托，栗战书委员长向大会报告全国人大常委会工作。栗战书在报告中指出，过去一年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国人大常委会认真贯彻党的十九大、二十大精神，坚持高质量做好立法工作，制定法律5件，修改法律9件，通过有关法律问题和重大问题的决定4件，作出法律

解释1件；坚持高质量做好监督工作，检查5件法律的实施情况，听取审议23个监督工作报告，开展专题询问，进行8项专题调研；坚持高质量做好代表工作，办理代表议案487件、建议9349件，共有100多人次代表参与常委会、专门委员会、工作委员会的工作；坚持高质量做好外事工作；依法任免国家机关工作人员393人次，圆满完成十三届全国人大五次会议确定的任务。

栗战书在报告中说，十三届全国人大常委会的五年任期，正逢党和国家事业蓬勃发展的伟大历史变革时期。常委会深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，始终坚定维护党中央权威和集中统一领导，坚决贯彻党的理论和路线方针政策，牢牢把握人大工作正确方向，紧跟党中央重大决策部署，紧贴人民群众对美好生活的新期盼，紧扣推进国家治理体系和治理能力现代化的需求，贯彻全过程人民民主重大理

念，紧紧围绕全体代表，依法行使立法权、监督权、决定权、任免权，切实履行党和人民赋予的光荣职责，努力做到不负党中央重托、不负人民期望的庄严承诺。

栗战书在报告中说，五年来，通过宪法修正案，制定法律47件，修改法律111件次，作出法律解释、有关法律问题和重大问题的决定决议53件，已经审议尚未通过的法律案、决定案19件；听取审议182个监督工作报告和其他报告，检查30件法律和决定实施情况，开展11次专题询问、33项专题调研；2282件代表议案、43750件代表建议已全部办理完毕，代表对议案建议办理工作满意度达到98%；决定批准或者加入条约和重要协定36项；依法任免国家机关工作人员1515人次。主要开展了以下工作：一是全面贯彻实施宪法，维护宪法权威和尊严；二是完善中国特色社会主义法律体系，以良法促进发展、保障善治；三是用好宪法赋予人大的监督权，实行正确监督、有效监督、依法监

督；四是发挥人大代表作用，做到民有所呼、我有所应；五是发挥人大对外交往优势，服务党和国家外交大局；六是以政治建设为统领，切实加强常委会自身建设。

栗战书在报告中说，五年的实践，进一步深化了我们对人民代表大会制度科学内涵、基本特征和本质要求的认识，这就是：必须坚持中国共产党的领导，必须坚持习近平新时代中国特色社会主义思想，必须坚持中国特色社会主义政治发展道路，必须坚持全过程人民民主重大理念，必须坚持人民代表大会制度，必须坚持宪法确立的国家根本任务、发展道路、奋斗目标。

在对今后一年工作的建议中，栗战书指出，2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，常委会工作一是做好宪法实施和立法工作；二是增强人大监督实效；三是提升代表工作水平；四是做好人大对外交往；五是加强常委会自身建设。

(下转第2版)

## 十大关键词解读两高报告

□ 新华社“新华视点”记者

7日，最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告提请十四届全国人大一次会议审议。

两高报告回顾了过去五年的主要工作，披露许多重要信息。点名赵正永、孙力军等落马腐败分子，提及侵害“杂交水稻之父”袁隆平名誉等引发社会关注的案件。扫黑除恶、高压反腐、加强人格权保护、保护未成年人等法治重点与社会关切高度契合、形成呼应。

**关键词一：扫黑除恶**

——依法审结涉黑涉恶案件3.9万件26.1万人，一批为害一方的“村霸”“街霸”“矿霸”被绳之以法。

最高检报告提出，坚持“是黑恶犯罪一个不放过、不是黑恶犯罪一个不凑数”。起诉涉黑涉恶犯罪26.5万人，其中组织、领导、参加黑社会性质组织犯罪6.4万人。

河北齐心律师事务所主任齐秀敏代表表示，过去5年，扫黑除恶专项斗争积累了一系列行之有效经验做法，取得了巨大成果。要一以贯之保持严惩高压态势，老百姓痛恨什么、反对什么，就要坚决防范和打击。同时号召广大群众积极举报黑恶势力欺压百姓违法犯罪线索，参与到扫黑除恶斗争的行动中来。

**关键词二：反腐**

——审结贪污贿赂等职务犯罪案件11.9万件13.9万人。坚持受贿行贿一起查。

最高法报告提出，审结贪污

贿赂等职务犯罪案件11.9万件13.9万人。依法从严惩处孙政才等92名原中管干部。审结行贿犯罪案件1.2万件1.3万人，严惩多次行贿、巨额行贿、长期“围猎”干部的行贿犯罪。

最高检报告提出，受理各级监委移送职务犯罪8.8万人，已起诉7.8万人，其中原省部级以上干部104人。坚持受贿行贿一起查，出台指导意见，会同国家监委发布典型案例，起诉行贿犯罪1.4万人。对54名逃匿、死亡贪污贿赂犯罪嫌疑人启动违法所得没收程序。

西南政法大学校长付子堂代表表示，反腐斗争任重道远，应继续坚持受贿行贿一起查，加大腐败源头治理力度。积极探索创新监督手段，利用好互联网、大数据等智慧平台，精准惩治新型腐败、隐性腐败。一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，更加有力遏制增量、有效

清除存量。

**关键词三：惩治网络犯罪**

——协同公安机关从严惩治电信网络诈骗犯罪，审结电信网络诈骗及关联犯罪案件22.6万件

最高法报告提出，审结电信网络诈骗及关联犯罪案件22.6万件，“10·18”“11·20”等一批特大跨境电信网络诈骗犯罪分子被绳之以法。依法惩治侵犯公民个人信息、帮助信息网络犯罪活动等犯罪，加大全链条打击力度。

最高检报告提出，五年间，起诉利用网络实施诈骗、赌博、传播淫秽物品等犯罪71.9万人，年均上升43.3%。协同公安机关从严惩治电信网络诈骗犯罪。(下转第3版)



对话全国人大代表齐秀敏——

## 行政公益诉讼增加群众生活安全感

事务所主任齐秀敏带去了多个建议，内容涉及司法改革、法律条款修改、中小学思政课建设等内容，其中一个建议是关于行政公益诉讼。记者就充分发挥检察机关行政公益诉讼监督职能的建议对齐秀敏进行了专访。

记者：行政公益诉讼是人民检察院一项职责，以您的视角看，这项职能的意义有哪些？

齐秀敏：行政公益诉讼是人民检察院在履行职责中，发现生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产保护、国有土地使用权出让、英烈纪念设施保护等领域负有监督管理职责的行政机关违法行使职权或者不作为，致使国家利益或者社会公共利益受到侵害的，应当向行政机关提出检察建议，督促其依法履行职责。

行政公益诉讼是2017年6月我国行政诉讼法修改后对检察公益诉讼制度新的设计，与该制度的新颖性相适应，必然产生一系列新的司法实践，乃至法律上的概念。

我在会前调研发现，各级检察机关都特别重视行政公益诉讼工作，以邢台市两级检察机关工作为例，聚焦广泛，而且具体工作都取得了骄人的成绩，不少案例被评为最高人民检察院的典型案例。

记者：我看您这次的建议，提到了《中华人民共和国未成年人保护法》，特别关注到未成年人走失。您作为一名法律专家，如何看待该法中关于未成年人走失的规定？

齐秀敏：我在基层走访中发现，一个县公安局指挥中心，两年接受走失儿童求助警情数十条，大部分儿童走失案件发生在大型商超等场所。

为减少未成年人在公共场所走失的风险，《中华人民共和国未成年人保护法》第五十六条规定了公共场所管理者及相关经营者对未成年人的安全保障义务：大型的商场、超市、医院、图书馆、博物馆、科技馆、游乐场、车站、码头、机场、旅游景区景点等场所运营单位应当设置搜寻走失未成年人的安全警报系统。(下转第2版)



对话代表委员

“十条规定”包括：严禁对涉企刑事案件“久挂不决”，对企业经营管理者“久押不决”；严禁对涉案企业人员滥用刑事强制措施；严禁超标的查封、扣押、冻结企业财产；严禁对涉企案件压案不查、有错不纠、敷衍塞责；严禁滥用检察权，对企业生产经营活动造成负面影响；严禁违规过问、干预、插手涉企案件；严禁泄露企业商业秘密信息；严禁冷硬横推、吃拿卡要、违规接受企业馈赠和宴请；严禁向企业摊派、借款、拉赞助；严禁对涉企投诉举报置之不理、推诿扯皮、逾期回复。

“十条措施”包括：维护安全、稳定、有序市场环境，依法审慎办理涉企案件，精准助力企业合规经营，强化涉企刑事检察监督，强化涉企民事检察监督，强化涉企行政检察监督，强化公益诉讼检察职能，加强知识产权司法保护，助推企业安全生产管理，加强检企常态化联络和法律服务。



为庆祝“三八”国际劳动妇女节，邯郸经济技术开发区人民检察院干警近日来到辖区企业，开展了“维护妇女权益、巾帼检察护航”主题普法宣传活动。活动通过多种形式向企业女性员工普及妇女儿童权益保护相关法律知识，积极引导她们运用法律武器维护合法权益。图为该院干警为企业员工普及法律知识。

张海涛 摄

□ 河北法制报记者 王智勇

在十四届全国人大一次会议上，全国人大代表、河北齐心律

河北法制网：<http://www.hbfzb.com>

河北法制报官方微博：<http://e.t.qq.com/hbfzb2011>

本报法律顾问 史玉广